Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Para la reaccion de sintesis del amoniaco:

N2(g) + 3H2(g) 2 2NHz(g)

se conocen los valores, a temperatura ambiente, de las siguientes
magnitudes: AH’ (valor negativo), AG, (valor negativo), Ky (valor muy
alto) y Ea (valor muy alto). Conteste a las siguientes preguntas, indicando
cudl o cuales de dichas magnitudes estan directamente relacionadas con
los conceptos que se enumeran a continuacion:

a) Intercambio de calor: jcudl es el sentido del intercambio de calor
para esta reaccion?.

b) Espontaneidad: ;en qué sentido es espontanea la reaccion?.

c) Velocidad de reaccioén: ;es rapida o lenta la reaccion?.

d) Efecto de la presion: ;qué efecto tiene para esta reaccion un aumento
de presion?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)
o
SoLucion-

Pona Lo scntesis del omontaco tovewros: AHZ< 0,
Inego ol 12 V\Qtja\\iw va voiowion de entalpia
o vatpon @A exotermico. : fe dopweade NS
- Aot P

P 2t pocno Soymbien temewos: A6° < 0,
por Logame, ol 1r wegatva 200 vsowion do
energra Lbre de Gibbs, Lo veaction do fin-
tesis ded owvomawo - haun la derecha - gy
espontanea .

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 3

C’) La enerqtfa, de actEVacio’n . Ea [?OU),G td- ?\'h\'esis
ded ameniaco on muy alta Eco imphica gqune
lo. velocidad. de reaccion @ pequavia: reacciol
tento. Recodoamos gme Lo velouolad de
wocpion & dardtoymente proportionad o lo
coptomte do velouded yqme, apu vet,
ot i lbma 1 bvnto wiemor cuamto mowjor

Lo eningio d2 ackivagion, 4o agnerdoo la
ley de Arrhenius: k- Ag~5ART

d) Fwnalmwente, tequir ek Principlo de le Chateliey,
Los sistenan ow equi tevio \orpon dbur oponion-
dose o toda primlracies extewo ejercida
(obve ellos. Asi, fo aumente La presion el
sistoma tendene o Proalm/ir memos wmoly opiseo-
05 -se desplazard hocio tad_med&o\'wmemm‘do
Lo, pvo durcron do. ommontaro - As<, maua lendnomos
el valov-de la constomte Kp:

__P[wisg(a))
" PN P [olo)

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 5

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El amoniaco se obtiene industrialmente a partir de nitrégeno e
hidrogeno, de acuerdo con la siguiente reaccidn:
N2(g) + 3H2(g) 2 2NHs(g) AH® =-92KkJ.
a)  Explique las razones por las que en esta sintesis se utilizan presiones
elevadas y temperatura lo mas baja posible.
b) Razone la necesidad de utilizar catalizadores. ;Ejercen algun efecto
sobre el equilibrio?.
¢) Indique cudl es la expresion de la constante K, para dicha reaccion.
d) A la salida de los reactores el amoniaco formado ha de separarse
del nitr6geno e hidrégeno no reaccionados. ;Seria posible dicha

separacion mediante un filtro?. Justifique la respuesta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

SoLucion -

Jequm eL Principio de le Chatelier, owamdo se modh-
Fea umn equilibvio guimico exte £2 dujplaza ov o/
Jembdg M que $8 opove A oo prtwndracion ex ool
De alw'que:

a) Una prien elwada deqplara el Wbrio hoo
el un!‘)mml,)vo con wwMoerm'me/w ﬁ%m 30|Seo?
%f : aqu(, @Lp\-oa{m{'o -0MOni0 -. Loy uma
ptevior d2 900 atm ol endimionto aleana of 40%.

Al bojor La. temipenatura el equilibrio ae dp,-
plazo em ol Mm Qe e aahyfmfw (0H<0):
a/qw.",e/t PYUW‘"O -omonfgeo- FoC o o dihem
waplease fomponakinas 2uperiowso ysp-s00%

b) Trakajor con temptraturan no muy altws im-

rhco\h\/ewm wazfoﬁ PLGUNIN; pot

@00 how| que ewplearn catolirador) poLa

acdnar U prowso, Je tnele ewiploan pithves

Pagina 13



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 5

mextlado con molibdeno algo do. drdo do
alyminio, Los ml‘al/iiado?ed no modificom el
equi(iwvis, ol mrementon por igmal Las
velovdady de lan veaccioney divectn e inveasa.

c) la constamte de equibibyvio en fumpioq de I

) prenione pww‘al&e:qkp o el comme entre ef

producto de lova preiones pancialy de lo> pro-
ductos Goneoses -elovadm o Fuws Wipechvos
coehvipmteh P/)*‘WWl'me'fn‘cos-\’ ed produoto
de. lan prrvioner pancindes e dos veachvos

qweLofos -elvadara Fur vpechvos coefiotn-

ten enl'aqm‘me'f%'cas-; em nuerbw caso:
_ P(VH3)

2 P(N)-p*(H,)

d) EV\'MM ) ﬁle no Sirve pora Sepa/zm
eloamoniaco foumado y ol nihogomo y o hidho~
qemo no Waiomdos,\ra. Que el pequeniimeo
tammanio de (o th'w(m ~Sus moletmiay- 4o eptos
trea ganer hace .'/mposible qme lo> povet d&l (g
prdrenan wtenr ualvgmnipia du ella).

El amnoniago te fepora. del hu‘d/w@mo' dol
wihogemo himandoly a pretion , 0 poi‘mgfﬂv‘-

-

Lon pw aQuA.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Un compuesto A se descompone segin la reaccion:

2A 2 B+C

que es exotérmica, espontanea a temperatura ambiente y tiene una energia
de activacion alta.

a) Indique, en un diagrama entdlpico, entalpia de reaccion y energia
de activacion.
b) Justifique si la reaccién de descomposicion es rapida o lenta
a temperatura ambiente.
c) Justifique qué proceso es mas rapido: el directo o el inverso.
d) Justifique si un aumento de temperatura favorece la descomposicion
desde el punto de vista del equilibrio y de la cinética.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)
S0LVCLoN.--
g  Eitds Mham@s{a.......ﬁ.--

Enef‘c&(&.
Ea(iw)

---------

&ece-. aXes

>
Coocdendo 42 wRoccion
deoqrovmo, emtadpico
RESULTADO

En e uﬂqm\nm VeYNOS QIAL:

¢ o ffﬂ/)w:fnposim‘oﬁ de A o exoteimen : AHR<0

- BHp: %mq.'mdz\os voditctoS momal evpaon
do \os w‘\‘vfs - "

* Lo enongdo de ach vaion ~pana < procso direcko:

Ca(dir) & la. evirg(an del ertmdio do hamtivion
memos la menqmﬁz (oS veactvos. o
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 3

* la reacpion de ol!z/nwm‘aosiu'o\ﬁ ) lnto o L'mw\-una

ombrente : RESULTADO
Ello fe, ewbiemde & ecodavwmnos ame, 1ogyy la ey de
A henius : k> Ao EO/RT

al 1n Lo omergla de ackvoion qramde lo constante
do veoudad ke PRGN, Loqu\e implica qire bom-
biew Lo veloudad de Racmon e vdmuda,al FAL
eatedos wkwow divectamente prop ovcAona L.

« Pora L prociio meyo Lo (o af.ofa%‘muoﬁ
- entng ia del wwplejo achvade (rtndo dohomsi-
viok) memos enangi da los prodmetos - gy owin
ool gme paro & protno Adecto, por Lo e
ol mitamo m’tmw(%*o MPW GlMl“.PJu'o(‘

wol Mevin o que:

el prowre divecho &1 mos apido g el inverso.
R ESULTADO

Yerde oL prto de wsto de o cinehieo,, 4l ommeutan la
tempownivra aumenta Lo constomte & veloyidoud
po\a el pwtﬂnodiﬂdﬂ, '—QQWB lal.m‘oln.ﬁrrhenius Q}tfueﬁh
amterioumente, pee 0 que Lo dercom posicion do A se
hace mon vapdon -se {onovece - A
Tin embrongo, y 4o acmendo al Principio de te Chaa-
teliern, desde el punto de ustn del equikibrio fa doa-
composiuon de A o e foworece, 1 va en Cowtva de el
ol ommenton Lo temperatrna, pues el mib‘bﬁo
fe derp\nian ow el tomtiolo endotermico : haoin la
&q,t;tmdo».pm openerse & dicho incnementode
PMPLDNIE. esuLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

En las siguientes comparaciones entre magnitudes termodinamicas y

cinéticas indique qué parte de la afirmacion es falsa y qué parte es cierta:

a) En una reaccion exotérmica tanto la entalpia de reaccion como
la energia de activacion son negativas.

b) Las contantes de velocidad y de equilibrio son adimensionales.

¢) Un aumento de la temperatura siempre aumenta los valores de
las constantes de velocidad y de equilibrio.

d) La presencia de catalizadores aumenta tanto la velocidad de reaccion

como la constante de equilibrio.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2009)

SoLVCLION--

2) [ En una. 1eagron exoteimicn la ewta[pin e,
\eAL(A0U @) mgq’n‘w\, R0 la enpgio de

actiVoion @ poSiiva < RESULTADO

Ew e|eco: &EW ol diogatma e (G- (oot~
wmlap, RALAON PIna. wne Kacoion exoteimi:

,A Estudo do hamsicion
En?!u:‘tk
Reach vas l ............... -
4Hg0 Productos

o oxl Coordemada de \reacc\'ﬁ)
vemnos ame \a. emtlpinde wascion (emengla de Les pro-
ductos 31):‘24/!03 W;«'m de los \%C‘\'E/OS' -gt;mfoﬁ coPy::'
tomtr) 4 negative, peno \a ensngiode activores o
(emengia del pitedo de howsicion memas emergion de
los Wactives) @ positiva.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 3

B) lan constomben do qu_u(bibm'o se conhvdam odh-
memsional@, povo Lo @nstomte de velocidad no.

RESULTADO

Los COM“WA"'@\ de ?/J‘\I\'U\-:?A'O : Ke y Kp Fm mn
dL\'MinW,P\'Ot%O Fuem L 0 WO odAMPNS10-
V\GL%,C@(\M—A gme la cwvwia de loS coefiuenten
on hoquiometice do \an sutruncian gt apotidn
QA W Q)pr/ifouea - 9 0 Hntames v c_JlAI:ue"'m
pano <o Y folo 9o pVIa Kp- 2¢a COW\MJWI'@
owo om prodmetos § Wachivos. Por otva ponte,
PANA UM MIFUN0 PYOTR)0 lan comtomten ole

wilibvio combiom Tt e wodifiea el ogus be
eteamome e, Pol> o s lan Lowsdira s{emP@
adrwemsiona .

La. comtombe de veleticdlad no & odimen-
Sioval, Y $w> wwidadey \omom de unae yeac-
ol 0. otve. Pol efemplo: pma A procse:

O+ NO, - CO, + NO
cuyn, eemadion do velocdad | v fone gmeeoss, e):
v=k [Noa,]b

la. owtante de velocidad : k fe xpvrn pu:

mol " L-s”
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 3

c) | Unomwento de la temperatwaa, siempre amments
Ll constomte do veloridad, rer0 solo aumwentn,
b wnsbomte de equilibyio em process eudoter-
micos; 5i el prowro 1 exoteimico al ompmenton. (o
tompmotwa, disminuge Lo tonistomte de egar-
Librio. R ESULTADO

Ew fecto: lawelavion emtre la comrtomte de
Vehudad k | (A'\'P/W)PU\G\MO\.:T vieme dada Pof
la uJ\Jd—% A"b?.h%l‘us: _E.o.

k=Ae ®T 3

o sen B pve positiva la evergio de achvavion
I wumw{opdn, Ea‘rwpmnbtm iwumenta o
comrtomte dg, velaidad. |

la. velagion emtre la comptomte de equilibrie:
Ky la {'wnPQnaW: T 9\*0«20“.‘@0(@ por (o Loy de
Vot Habb A\ ies Ce

Pvm. procaos ewdoteimices: 8H e posihivo, ae;
i omwvimte de \a Yempenotmta hawe Fuly
tovatamte de equilibvio, com o que erte se dorpla-
2 Wi o pro fos (Principio de Le Chatelier),
wero 5t el procre & exofeimico ewtoncen: AH <o

wn omwiemto de [ Fewmperatuma houe gue o

cm{‘mml'edzv{,uihwo dratninuyo, dvplazam -
dose ol 2anilibrio havia los ackives.
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eso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 3

0” Lo P\-?/wai& do catnliradoren "POSI‘HVOS—

ommenta. ‘o velovidad, de vacoion, pro

dejo. inaltenada. Lo consbambe de equilibrio,
RESULTADO

Ew 2Jecte: la pHALMAA O de um catedizodor
~Supuirto positivo- elmio. Lo enirgio del com-
plejo activade, dipwminugondo o Lo ensrgivy
de achvacion de la veacoionts divecta e inverso,
tow @l wmiqm‘Me owwn mbo 42 Lun cons-

| k=Ae RT  (Arrhenins)
5 1 om definibvo, de Swr velovidad) do veac-
(od. Pero dado que ente iwoumeuwto oo velo-
ndod 2= da o\ deo Hembidoes La primcin
do um catalizavglor™ no vnod/i[—n'ca (& cowrlomte
do equilibrio.
& ol catmlirvader e neqabvo -nhibidor-

ammentonia Lar enengian A2 axtivavion diecln
& 10, diswinu las wlovidader do
Yeation, 20 womteniondo mveniable ta covs-
tomte de equilib2io.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Justifique si son verdaderas o falsas cada una de las siguientes

afirmaciones: ;

a) La presencia de un catalizador afecta a la energia de activacion de
una reaccién quimica, pero no a la constante de equilibrio.

b) En una reaccién con AH < 0 la energia de activacién del proceso
directo (Ea) es siempre menor que la del proceso inverso (Ea’).

¢) Una vez alcanzado el equilibrio en la reaccion del apartado anterior,
un aumento de temperatura desplaza el equilibrio hacia los reactivos.

d) Alcanzado el equilibrio, las constantes cinéticas de los procesos

directo e inverso son siempre iguales.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)

SoLucion-

Ew efecko, Lo praemuio 4o um catalizador -5¢ e
positive - daswinuye La emtrgha de ackvacion - Lo
au, de acindow La Ley de Avihenius, inonemesta
Lo comtomte ciuehiea u, con ella, la velodad 4o
Waco 0w - Fu emlango, A catirador no wods-
bean o equilkano, ya que vanin fauko Lo enorgin
de adhvavion -y 'la veloudad- de (o vlaccion o -
veckn como Lo omengun, de achvasioi -4 la velo-

odod - dela Wascion iwersa. Adewai , of unico
lothov-que iu;lmqe sobre el wlov de Lo constomfe
de equi Lib2io & Lo temperatwo..
ta. emengior de achvasion e la diferenviow
whe Lo entyia dol stado &zhma‘it’a‘oﬁ
-Complejo achvade- y la enmergin de (os vac-
fvos. e win protBio exoteimico - AH< 0 tepe-
mos o siquiente dingrama ;
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 3

ooooo

Entrqinn T

Reoc tivos Au

-

Coovdonadn 4o reoccion =

VowioS aue, ofechvommemte:  Eo-difecto-< Eon-inverso-

fequm ol Puncipio do le Chhatehier &, uw ver
alcanxodo ol equilibrio, aumevitamos la Eewmpe-
oo A stowo rerpondens” drplazamdo el
eqnilibrio havio La, ivguicnda Lo reactivos - pona,
dx, ate wode, dnplarindote eut ol seuhdo ewe ol
que La vaccion -inversa- eseadoterimian absorber
W\?/q(w-mlﬂf- Yy, ¢, orov\mw« WQM& sulndu,
de \a tewmperatmra.

MccwMSo el equilibmo lay veloudades - o lew
onstomter cineticon- 42 oS procses divecko e iwvero
Sou tqua ).
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pof efowplo: A pg 2 cCadd

iired = Katirec (A0 IS Koy L1 T00 inyonne
ylo constamte de equilibvo ¥, vate:

K= [qt[b]d - Kdivecto,

[M™8)Y Kimersa
ﬂua‘o, oM W%d : kdirecto ZKinversa, -
Raaumiemdo:

Lo winicer aficmacion Yolsa & lo 4) : RESULTADO ]
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUiMICO

Justifique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas:

a) Un valor negativo de una constante de equilibrio significa que
la reaccion inversa es espontanea.

b) Para una reaccién exotérmica, se produce un desplazamiento hacia
la formacién de productos al aumentar la temperatura.

¢) Para una reacciéon a temperatura constante con igual numero de
moles gaseosos de reactivos y productos no se produce
desplazamiento del equilibrio si se modifica la presion.

d) Para una reaccién a temperatura constante donde Unicamente son
gases los productos el valor de la constante de equilibrio disminuye

cuando disminuimos el volumen del recipiente.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SoLucioN-

Lo tonstomte do eq,mifib)'\'o % el comente emhe ol
prodmeto de Lan comcnhocrones 4o (o pvoduclol -elle-
vedan o s wapeckives woekinemter exHquiome twiof -
Y e prodincto de Lan concemhacionen do los eactivos
- owadap o L »%Pec\ivo_( coehnemte, ertequio mohweos -
(pwo Lo cowstami® Ke ; pana. La constamte Kp hevmos
A5 pmhiinir conconha vione, pov: pieionen rwm‘nlg,,)
Por comsiquiemi?, =1 imposiblR Qme wyn consbowie
ds. 2quilibyio too neqativa.

Lequn el Principio do (e CUatelbier wuk twowwmaut
by, La tempratima provoca, gue oL egunilibyo re
donplace e ol tomtido om que Lo azeion en
ondoVeimian pa ane, Metocbiondo calory owtra-
vunte g0 porkvaliagion Lterno t - el aumemto de
la \‘MPMWm—. twtones, 2¢ oL procno hovero
Le. donedao & Déoteamics al inodmentonse Lo towm-
pantuion La Voot oh 1o deplatons” hauso
ixquierda ~los ractivos -.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 3

Tovmbyen regmv A P'yiuvipio de (o Chtebor, un
woldwgnto de P\P/)l'oﬁ —eqmwm{'e A WAl dA -
naviow do volumen- o fbmpmw onsStomle
provocaria gune el eqmcbibvio K dorplovage ho-
ARr dgwd hwa_ wemor wameno de. woles 0 ofe-
§oS; pre L howy A wismo humpio 4= molen
qonedfol om o3 \eechves \ em los prodmetos uma
Vounowiom de prriown - QC{_U\'\quJWle o UMA /A -
ok twvensa de volmmmem - no alfern ef.eq_uih'br\‘o—

Lo. comatambe e equilibve, pare wine (@accion
dada, Unicammente varnin ol cambion [a fownmpe-
wtwa. Oha wso distinto o que K teveimaos unn
wazuon donde Wikicamevte los f)molmo’ror sou gonh,
al. dAbwinwir ek valmwen del wactor ! QQMCU(DWO
= dorploce hocion la. irquiendas, on ete cane Los
weactivol no qoneesof o dado ome la tompe-
whme o cawnbin la condtomie de %\A{L‘bﬁo
tovvpoco S modA fit.o\.

Eﬂ MV\;HVO\:

Lo tiico o mavioh cionkn en o <),
RESVULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Para la reaccion:

aA(g) 2 B(® + C(g)

el coeficiente estequiométrico a podria tener los valores 1, 2 6 3.
Indique de manera razonada el valor de a, los signos de las magnitudes
termodinamicas AH’, AS®y AG® y el intervalo de temperatura en el que
la reaccién seria espontdnea, para cada uno de los siguientes
casos particulares:

a) Caso A: la concentracion de A en el equilibrio disminuye si aumenta

la temperatura o la presion.
b) Caso B: la concentracién de A en el equilibrio aumenta si aumenta la

temperatura o la presion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)

SOLUCION -

fequm el Principio do Lo Chatelier, um auwento e
Lo. presioir deyploadoel equilibuio hana el wiewmbo
donds Wy memo! numeno tofal de woles 9onL050S
pw0, de o, te mods, hatar do contrarrerton era
peabnkacion sobie ol Jisteamon. ,

En ol caro A ak ommenton La prmion dis-
minuge ba tomamtmuon del wackvo A lnego
el equiliblio 22 daplaza hacion la dorechion 3, sequn

Lo amternior, en ol mitmbro dp la derscha - Los

productos - debe haken memos moler gneorn gue

o ol do o ivguienda, bo que nos hace ondinie
que el coo{—fu'lW\"e trtequiomefico o vale 3,

RW%JA o ol cano A tambreat ol Wf&bﬁo

12 MP\qm Wwavia. la doredao &ﬂ_mwww o
bowperatunn Lo que, tequin oL miswo Prncipio
do & Chdtelion, ner howe wwtlmiroue de iguienda
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 2

a dorbela ol procero @) oudoteimico: 8H°S 0, puer
onC el MW&,M’?M(W cV\.Q/LQI.'OL ~calol- e
spovie o &2 vehemento 4o o feymp natuna.
R, umbhnuamde eu el cano A fonewron:
34(9) 2 B(9)+ ((g) "
vewos ame dismivuge A wuimong totod, e woley
mnwj:;:ﬂl.o gue n‘w?laln‘ca, Aiswninucion dU qpade
denordem v el sistana, & Ao r: diswinucion
de wprt'md’: AS°< 0. - s
Yo roie o [0V Nov
cowsoonton -SiHacion nolbiiual . T gl
de emongion Lbre de Gibbs vale:
AGo-pHUZ T AS®  (T°29%K).
Con Lot HgmoS am Fevioyes paLo BH°y BS° vewe!
que: AG°>0 a owolquier temperatua, g
que J—u{)we qne el prOCMO no €/ %ponh'neo.
Roaamiend.0:

C('N)O A: \naﬂz?’j AH‘,)‘O" 6S0<0 i ﬁ(!'o) 0
Wo %pon*u'neo ] ‘twpmlwza quuMa,.
RESVLTADO

Ev ol cago B ad ammentor la prerion f2 inore-
memtn La congubacion 4ol 1eachive A, Luggo ol
equilibuo e diplaza. hovia la ilquicnda, que e
dewde debe Wolern menor wimero do wolps
9anl ofoS Wm, Lo Yne condumce aqmneé alrovor
d wehiviewte Htequiometico o vole | .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 2

Raho'l} ol vbrvio fe derplaze hawio la i2quiend,
ok mmeuk:p?ufa WP%&W& por?uw(;jtmch:
O iwm'mdo« ?} procire A l’/ndof‘wfml‘co, L&qo de

Wonienda o dorecho. A pro@10 ) exoteimico : AM%0
Ewv ote cano B temewos, pues:

Ala) 2 8(o)+C(y) 4

Cpalrameo que de ivgamenda o derseh f
ol wimeno total do, moles 9goveLosos, bo W‘;‘m’f—:a

aumento del apado do drordon wn e sisteyma,,
endodr: anmento do %Mpo‘h: AS™> 0.
Cow extan BHy 85° fa voniagion de energyz
L, de (ibbs e,: e
86°= BH°-TBS® <0 pempip

?&t! J«:i £Tomo Y Mponh'neouwdw;'m fom-

En yeruwmen:

(o B: @"=1; Ak°<0; 85°30; A6°<0
Procro eypentaineo o aualguien temperatwa.
RESULTADO

' el coekiviemte eategumiomehico a by -
?A‘ﬁn 2 vﬁzm habfm mifmo hdmmb‘ﬁf;d\/m
do mol® gantoses em los dos miembret, pov
Lo que W Vamasion de la P}m{oﬁ vo hakbwmo
a{.eobdo ol equilibrio.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Para los siguientes equilibrios: ‘
2N205(g) 2 4NO2(g) + O2(2)
N2 (g) + 3H2(g) 2 2NH;(g)
H,CO3 (ac) 2 H' (ac) + HCOs™ (ac)
CaCO3(s) 2 CaO(s) + CO;(g)
a) Escriba las expresiones de K¢ y Kp.

b) Razone qué sucederd en los equilibrios primero y segundo si
se aumenta la presion a temperatura constante.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)

SoLuclon -

Lo congtamtr o equni lbvio em Jumtrion de Lan concom-
hourondr: Ke o ol copiemte owhe ol prodeo 40 (o
Conmbanones de los prodmc tos -lvodan o S Y-
peehives coehivemits trpauiometieos- 4y el producke
ds lon concauhacions 4o Lot veae fivos - lovodo
n P Wpeekives coekiviemtty wlequiometvicss -,
Ew 2 UpWMon tam Salo Woamol Le considonan_
Lon m*wucim‘m L !ﬁ-ﬁ 32wf o (9) o dusmeltn
(oc), wo \ (o LAkof o Aamides por Yyeque
W) mmoiom 3) wwm-n o la p\-otzacjf
cowntomte dg eq_mim:m“o.

Jolo matounon qaaLosa), podamos Fush-
danir kommeQh% pov MSPW)PG(,& V¥,

prIione pontiel, y ovitoncen nes apaiece Lo
comptomte de egruil/ihrco Kp.
Con entmn Wotionen, tomewros:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 3

Proceso Com’ro.m’fe/. do %u.t' [Ybrvo

4 4
N 05(9) 24U N0, ()40, (9) t(,;[mﬂ .[oi] Ko (v0y)-p(0,)
(V0] pr(Ny05)

[NHa)" ()
3 ¢ )
No()e3Ry(0)2 2Nl (8) | K (N3} [Ma)? “ {CATLLD)

-[m].[q(g;] No &iste KP.

H, (05 )2 M :
NI (Ha02] gs\pg:&z:g&m
(0.03(s)2 (00(s)#(04(2) | Ke= [€0.] Kp=p(C02)

RESULTADO

fequm L Principio de (2 hRbelier, £, mamteamiendlo
conttowte Lo tempenatwa, (o ammenta la preriod -gui-
valonte & uminn daSuainncron de wlien - oA IfSW
Lowde o comramentor, @1 pertmbracion axtenjior,
Jﬁnp[mtav&dase el @q,u\iubv\‘o hasin X mitmwbro 4o (&
RACon Low memor Mumng de wmel1 gaseoses; pot”
dlg, 2 2 ouweemten Lo, me‘oﬂ,a{"MPMmM Lows fante.

*Elpvimen equilibrio fo dorploior horcin o tqmienda - Nyl
+ Elseyundo egnilibrio Se desploda hggimlo derecha - WH;-
RESULTADO

“Elonarto eguilibnio e depploza hovia la i2quienda (0 (03~
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

La reaccion: '

2H0() 2 2Hz(g) + 02(g)

no es espontanea a 25 °C. Justifique si las siguientes afirmaciones son
verdaderas o falsas:

a) La variacién de entropia es positiva porque aumenta el namero de
moles gaseosos.

b) Se cumple que: —Eﬂ =RT.

4

¢) Si se duplica la presion de H, a temperatura constante el valor
de Kp aumenta.

d) Lareaccion es endotérmica a 25 °C.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)

SOLUCION-

Una vaniagion d2 ewtropd positive pupovie inore-
wmewto de. dgsordom om ol sistowman Lo cnals ofech-
Vomomte, 12 da om fe cano Yo ame ol ywimeno
do woler ew eatado qoneose $2 rnumenko. .

On(w)=(2+ )-0=3 moles .
Como Lo. {one qaeeosa en la man dyeovdenada,
F Bn() >0 ello implicana’ qup: 8S> 0.
A ook de Lo, eonation @e Ly 9wy iddales.
p= -"VRT'r- cRT
em vovitmmos Lo velation embe lan consham-
e, dLEq_ﬂ\llbl?t}:AeKc," KP Ui dada Fo{‘: }w"
Kp=Kc(RT)4"-%-

donde, oha ver, An v la vaiovion do woles
3&)1-203‘05 om of PYOUMO; C\xwu': An =3 mole,.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 3

Temeiunos evtoncds:
KP=K°(RT)?i If(" = (RT)? # RT

Los valower de Lan cowstomts de equilibyio
KeyKp Winicamenke oa/mﬁ{ov‘(\g S("Hl{am'o\ Lo tem-
o A, por- Lo e §< et wihma om ece
Eombw.fe dﬁw %m&u do equi !AMWPM
te maodrhcanom.

F el prowno hamscwnd o preapa q.fm,,mm
towrtamten ~sitnasion habituad - el Woueo do aue
Lo dercovmposiciod d aquo. Lamicla. no sea oyon-
fowea o 25°C fnpone e La Vo ation 42 euen-
9o Jabwe do. (ibbs 2, posiiva: AGg > 0. Rocordan-
o oME: AGAU-TAS > 0

+ +
poren quie peda cumplirfe vta MLWMM
) NeWIANI Oume: AH> O - adiman : AH>TAS -,
pov Logme, e eleky, o 15T La veaccion @
pmdoteiminn.

E,UL M(M'HUQ:

« Lan o umagionsr @)y d) Jou vendadoran.
+ L afiumacione, b) ye) sow falsas.

RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIiMICO

Considerando la reaccion:

2802(g) + 02(2) 2 2S0s3(g)
razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Un aumento de la presion conduce a una mayor produccion de SOs.

b) Una vez alcanzado el equilibrio dejan de reaccionar las moléculas
de SOz y Oy entre si.

¢) Elvalor de K, es superior al de K. a temperatura ambiente.
d) Laexpresion de la constante de equilibrio en funcion de las presiones
_ P'(80:)p(0:)
p*(SO)
Dato: R = 0,082 atm-L-mol” K" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2008)

parciales es: K,

SOLVCION -

fequin ol Paincipio de Le Chatelier, ww ammento do
Pm(oﬁ provoLa. QM d eq,m’lxb’vio rp,d_p,,PLMe Wawno.
ok mieanbro donde, oy wiemor vvimeno 4o moles
om [ma2 gz o ~em iR no, herinon don derecha,
wrementomdo lo prodincioi de S0+ pran o’
0PONIAL ! A wawawiou’; axtervon
Uno d2 \an conactornnshican bnsican dol equ;-
LLovo AN Y e e Je fhata do un pro@o
divalwmico, Lo ame How e ame ew todo wiowenty
i ttom prodmpinde L4, acponer direda e
LWVRIAR, 10 9T cow la mifwa velocidad lon d,og.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 3

A ponkir d2 . ecnasnap Lo los qons doa lo .
pz"‘vm‘: cRT

owconham 0f aue o wlacion ewhe la constamtes
aL W‘CWO‘ Kc,"j KP Q/\‘V\’ G{.Gd& FO“'_:-
ke = Ke (@) 42
donde. An & Lo vevi aeron de wo(er gaveeosos em
o} prowne. Ew nutyo Cano:

KP - Kr,(RT Cl'(l-l-\)]: KL(RT)'L :.:-, ; f)wﬁ(lo : KF< Ke.
Recordomor ame: RT=0,082+298 =24, Yatwe L-mol > § .
T=25% = (25A3)K=138 K,

Low onstomte de equmlabiio eu fumeion ds (o
pratone panesaddn : Kp o el covimte ewhve oA pre-
ducto do fan ptioner paunaly de o Proabudol
qaneosod - davodan o yun verpectivos coefiuente
arfequiomeWuicos - Y eA prodicto de la presiones
poroaler 4o lo§ eachvos -elevadas o tun respec-
Hvos coehciemte mlm,uiome'{-u'cor—(,towv\biwowrm’
cown denamog solo log Rackyos qanL0J0S),

En vuerho cano:

Ko = P"(SO;)
P pe(502) p(0y)

Ewn MIM' hva:

La i m[-‘rmaa‘oﬁ vendadona en la o).
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Para la reaccion:
Sb20s (g) & Sb203(g) + O2(g)
se cumple que: AH > 0.

Explique qué le sucede al equilibrio si:
a) Disminuye la presion a temperatura constante.
b) Seafiade SbyOz a volumen y temperatura constantes.

Explique qué le sucede a la constante de equilibrio si:
¢) Se afiade un catalizador a presion y temperatura constantes.

d) Aumenta la temperatura.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SoLvaov-

Jequm el Principio de \o Chatelier, uma di swinucion
ds paion provocua aume el sistewn verponda, ba-
tomdo dv, opovevie o &1 porturbacion exFersor,
doploamdiose oA equilibvio howio sl miowabro do
lo wazoion dody how wiswor umero de. wioles
qaneosos, por Lo que em mte e o

ol e;:w.iQ/Ibuo ) ﬂ[!vl‘»(ai-o hauo {a dorgolun,
fonoruendo (& dﬂnccm‘)osidom' Aol Sh, 0¢.
RESULTADO - aT: consfaute-
i odorm, o volwmen %memW wnstamte,
2 amnde Sby 0z, do antrdo all witimo PUNcip(s
& \o Chdtelier o fistwma \erpendana hatand,
42 opouvue & ente xct10 A by 0; , por tamfo:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 2

o vebwwen y temponatua comatomten, se apmade
3b 03 (9) el eqilibuo R d%pla'éo\ hecia (o 12 -
quienda, lavovuemdese Lo foumosion 4o Sby0s(0)

RESVLTADO

AsC, c2 Lonbmmire rte excesro de Sb, 0, .

Lo constambe de eq,vu'bi‘w‘o atn 9 obrmodla pov
la tm?m\-wm exdmsivom ente, o um Ao, Loy de

Vawt HOKL K= (’,e"w/ RT ( C: kon&‘l‘am{'o.).
DQ. ?}\J'O Cl.ﬂdMAUiW\OS %Q:

v Lo adrnon 42 un (ataMindor a PWOUT \a_
Tomptratwro wwtomter no modifica el
valoe 2\ comtamte de @quili brio.

« M hotonae do un procro endeoteimico -AH >0-
um omwiontp de ls. tomperatuna wodi e,

moewmentvhdola , La cons tomte de equt(chrio,
RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Considere el equilibrio: ,
2NOBr(g) & 2NO(g) + Bra2(g).
Razone como variara el nimero de moles de Brz en el recipiente si:
a) se afiade NOBr;
b) se aumenta el volumen del recipiente;
¢) seafiade NO;

d) se pone un catalizador.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SoLvclow-

€\ Punapio do e Chabelier etablece que cuamdo
Sobre um equilibiio Quximive 5 ejence una portuba-
uon extenor od sistewa \-%Pov\d.@, defQ‘tmoﬂo el
eqm hibvo hawson fos weackives o prodmctos, a fan de
op INAUER W{ﬂm podmbagion,

A, entomdawmos quUe:

) Lo adicion de NOBr duplata el equibibvio
hovio La derecho, modamentande el wrimero
de moler do By, {owmades, povia, mac; comsamir
e 2XL0 4o NOBR

b) El ammento do volmuen dod vecipionte -que
equivalo uma di pminweioi de [ prerion -
Jmp(n’tu\el mi!ﬁWo hoio ed wiesmbro con
wmmjo ¢ Wwimelo de wiolé, qaneosol, ew numbre
cono Lo dploa howin lo doredio y, ol igual
ame amter, inoumenta el yuimero de wole,
do 8 levmades,

RESVLTADO

Pagina 36



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 2

0) Lo adicion de N0 dorplata el equilibo havia
Lo i‘bﬂrui%dn. c‘bihminqud,o ol wumeno de
wioles do Re, foumados Y conSwmiondo of
exco do. NO.

RESULTADO

Cosa diskinta supone (o adicion de un catn-
Lizodov. Este -3 e positivo- inoemewttn tamto
las veloudode) de \ow eacciones plivecta e

cwerso., whrajomdo S venpechivon emergny de
mbkumﬁoG,Fzmo:

el wro de um catalizodor wo modifien
L ertado do equilibrio : wo alecta ol

wimeno de moler de By que se prodmcom .
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Dado el equilibrio: ,
Axg) 2 2A(g) AH =86 kJ .
Conteste razonadamente a las cuestiones siguientes:
a) (Es estable la molécula de Aj?.
b) ¢Coémo hay que variar la temperatura para favorecer un desplaza-
miento del equilibrio hacia la derecha?.
¢) ¢Cdémo influiria un aumento de presién en el valor de Kp?.

d) ;Coémo afectaria un aumento de presién en la disociacion de Az?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SoLvCioN-

Este prowro -disoviacion del Ax - &1 mdoteimice: sH>()
Poc oha pante, al produsirse la disotiacion o enfp,
ol wiiwero do woles gmagosos, Lo qume imphica uut
owe weutO dol depovden y um ammento do owtroptan: 4S50
En etan condicioner, y tupuerto sue Lo disotiowion
1 produce o prrioid y fow pratura constomte) - Lo
wobitual -, La. variavion de everngia Lib1e de Cibbs:

AG=AH-TAS
ed poSitiva. poRQ tempenatun o bajas -T< &

AS
bo que l‘mPh'ca EYICE

a tewperakwron (ofon fo moltowla de A, e
ntnble, ya e SU glisonwauan no &) rpovtanen.
RESULTADO
feqwn el Puncipio ds le Chitelier, que ot blece gume
cmuomd,o Sobre J:M C% ilKbwo q,ut'u:t%g fe gence um

N
perturliogion extenior ol 5isteyma Yo ponde
el equitibuio hauia los productos o |osP::ach%n;,P¢l: ;q:do

de oponense a aquella pertwbracion, Hememos:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 2

* I quenewot dyplazon, ol equitibvio hagio Lo doreclra
- {oworecn Lo, daSovacion d2 A, - hevmos do (ncemen-
ton. \ay tmpmmm,wme el sistewna W'Po“'iﬂfw
absodnmdo emenga-clor- para contrarreston
an 2ulnda dela tomporatuna.

« i anwmentoawmos la pvA o el equmlivio se dps-
plara hagio et wiewmbro woa mevor wimeno
de wolis gasgoses es devir: houa la idgumerda,
Yemdo em comtra dp \a disocianon de A

RESULTA o

E\ loctor gue determina o valovde la cons-
tomte de W{b‘bﬁo en Muﬁ de lay p¥emrones
PWGLP/] 2

K22 (A)
P(A2)
er lo tewperatuna pov comlinuente :

um oumemto de la prerion o wmodifica ef
valot de Lo constamte de equilibrio Kp.
RESVLTADO

Tompoco moditica, ol valor do Ke .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion B — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Considerando el equilibrio existente entre el oxigeno molecular y
el ozono, de acuerdo a la reaccion: 3 Oz (g) & 2 O3z (g), cuya entalpia de
reaccion es: AH, = 284 kJ, justifique:

a) El efecto que tendria sobre el equilibrio un aumento de la presion
del sistema. |

b) El efecto que tendria sobre la cantidad de ozono en el equilibrio
una disminucién de la temperatura.

¢) Elefecto que tendria sobre el equilibrio la adicién de un catalizador.

d) El efecto que tendria sobre la constante de equilibrio K, afiadir mas

ozono al sistema.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SoLucion-

30,(0)2 203(9) ; AH=234\) >0 -emdotesmico-

Cmomdo se modﬁ{«‘wx un eqrufb.'ban'o qwtifm‘w Q,[
Fstewa wponde desplozamode oiaquili btmo em
el semtido em dlaume conromenta mgwd,(a UA-
Moveron: PrineApio de Le Chatelier

(eqvm wito:

" omdo ammento Lo provion el cauilibiio
7} dmrlam War Ra&':znﬂoha. m"w’;@‘e
la pvondf/fonﬁ de 03, Do erle mod,al d@)p(a-
e hoin dovide havy memos mo e, ganeofos
el sitownn 2 opone o MO Inchlmonto L

Lo- pvenion.
RECULTADO
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ercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion B — Cuestion 2

» }l d/i.l‘minuge (e tewn pmqlwzm,a f\‘m do Opon e
o o (Jm\'w el smstemwmion &MPLQM ol equilibme
em ol sembido e gue &) exoteimico -derpremde
cadot-; e pyte cano ol equihbrio se d%p[a%ax
hovro o \tquienda, disminuybude Lo camh-
dad de oxowo.

+ £ vma wr oleamrado oL equilibiio, 2 aiade
wn catalrzador 12 ovcelornam podiguad Loy
nacaones dizgcta @ iwersa, per o lo Compo-
Ao dodl satema em equiibro no se
modifiwa

+ Lo Congtomte do eguilibrio Kp -eu fuum cion
42 lar periomer poncialty - cambio 21 22
modiRea La tewperatuno. . Por towt:

Ui Lo tempenatma pervmamece comtonnte,
lo. adition e orone wo Cambin el plor
de K.

RESULTADO

Pagina 41




Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUiMICO

Se establece el siguiente equilibrio en un recipiente cerrado:
2Cla(g) + 2H0(g) 2 4HCl(2) + 02(2) AH=113kJ.

Razone como afectaria a la concentracion de Oa:

a) laadicion de Cly;

b) el aumento del volumen del recipiente;

c) elaumento de la temperatura;

d) lautilizacion de un catalizador.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)

Sowucion.--

fesun ed Puincipio de Lo Chatelier, mando sobre
win egmibibnio 2 eronce uma portundacion 2xtovor
o tstowmn veapevde, dyplarewndo ol equilibn'o
howioy, oL migwbro de (o waceios adewado a fiu
de opverse o e pertudocion extowon. Por ellp:

0\) §i seomnde dz el Gainh'B’M‘o e J&Plo&w
Wava Lo doedar, ammemtamdo La combdlad
-4 c&?\cwnhmoﬁ - do 02 \ conmmiend of secesy
de (,,,

b) % e owmentn ol volwmen def, weeipcemte tawbiep
ol P/q,\ailikﬁo se dmplod:m hoean Lo dorecihon
-dond2 ok whmeno de. wioler ganeosos 1 wayor-
mn\rgw"amdo lo cambdad -y contomtimcion -

Q.

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 2

) h e anmenta Ia&vnpm(-wm ohm. vey o/ Qqui-
Gbvo se doplao hacion (o donechar, Yo que en
ety rembdo ol proe e emdoteimico -OH >0, con-
Fawme eneng(a (calor) - 4 i hatn e contravy-

oA wom emta de tompmratwia . Dewuero se

t:fonce o ommenko do, {a camhidad, -y concon-
won- de 0Os.

REJULTADO

COSO\' das hwt Frpove lo adicrod de un b Uror-
dor. Este -jien poSihivo- nvementnYouto Lo,
veloudader de lan reaione) directa e imversa,,

rebojomde s v&rpechv eneng v de achvouion,
pLo:

o w10 do um catalizoador Wo modi fica ol
utode de equilibuio : no afecha a la on-
amtraio de 0y,

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

En un recipiente cerrado tiene lugar la reaccion:
1 1
S Hz(g) + 5 F2(g) 2 HF (g)
con un AH® de —270,9 kJ-mol™". Justifique qué le ocurrira al equilibrio si
se efectuan las modificaciones siguientes:
a) Se afiade un mol de F,, permaneciendo constantes la temperatura y
el volumen del recipiente.
b) Se disminuye el volumen del recipiente.
¢) Se introduce un mol de helio sin variar la temperatura ni el volumen
del recipiente.

d) Seeleva la temperatura, manteniendo la presion constante.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2002)

Sowaion-

Jeqmin ek Prinuipio de le thrtelior ,anamdo Sobre
WA g Wouo quniimico Se gfence uma pertwnbocion
vitevioy el sisteyma wiponde denplaromdo o equi-
Lovio haesn ol miewbno de la reacon adecnade

a bin de opoverse a o paatmabavion extyma.
Por elo:

o W, a tewmpenatuno. y volumen wwtomter, seomade
ia;:l 91:&13"110 te dorplarg, hacion la dorgcha,
JM:\_Q“M mac;’oml_\‘:#wrw xano de By pro

b & e dasminuye el vowmen del wapiente ol
e,q(“{ubu‘o no §e W\od/i{n‘m., ol haber ol M Smg
wimeno -1-de wmoles qaseosof em Les dos miem-
bros de o veaction. lquad o acon Ui Cuumey-

to del volumen y, bownbied, con wna vawr aciof
de la pregion.

RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 2

C,) R,O\ f@mp%aw Y volumien COM{'WMH?A, e inhm(e
em @ reupp/n{'e. um mol de Welio de nueve el
quilibvie ppumomece malterade. Ellose jushtia:

% S0 58 vemerda gme, ol 1n o, helio ungas no.
ble, norawmonn on Hy F, witF, por Lo
que lan camtdades de entos frer peumome-
CRAA WoWable,:

¥ Lo inbrodmecion del qan helio tupone, desde
Uneqo, wir ouumonto de (& pracod, pro ya he-
wos wiste eu el punto b) aue en e cans, dado
que el nimeno de moles govaeosos totales 2
ol mitwo em los dos miemmbros de la vacuon,
ello vo il lmye ew & equilibrio,

cl) Rnalwmente, (i, momtemiondo la Pl%!t’ol; cons -
tomte, se eleva la tevnp enatuno el equilbno
se dorplaze Wvein lo \'T\‘mdm e ol sembido
em ame elpvowro &) emdo beimico -8H> 0, Lovisu-
miemde exerqua. (calor), oponieandese as¢ o eae
inreamento de la temperatuna. Se {avorece,
pues, la dorcomposivion del {lworuro de hidnageny,

RESULTADOD
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El di6xido de nitrégeno es un-gas que se presenta en la forma
monoémera a 100 °C. Cuando se disminuye la temperatura del reactor hasta
0 °C se dimeriza para dar tetréxido de dinitrégeno gaseoso.

a) Formule el equilibrio quimico correspondiente a la reaccion de
dimerizacion.

b) (Es exotérmica o endotérmica la reaccion de dimerizacion?.

¢) Explique el efecto que produce sobre el equilibrio una disminucion
del volumen del reactor a temperatura constante.

d) Explique cémo se verd afectado el equilibrio si disminuye la presion

total, a temperatura constante.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005)

SoLUQION-

Lo ecuacion ajustado que represemto, ol proceso en:

LNO02 (%) @ Ny0y(9) : RESULTADO

Sequin el Painapio da Le Chatelier, cuomdo sobre
un eguiltbmo quimico S€ ejuce una Pm\-wxbao{oﬁ
exyoniot el sistowmo @rponde derplazomio of equi-
Lo hatie L miewbno de (& racer0d odecnnde
a hwde opowense a wa pertunlincion extoma.

Ie\u'n erto, Si Lo veocnon mh’d&p(ﬂ’t@dﬂ hava
Lo A M - dimoni 2acion - al diyceunder, Lo tom-
Pmm Y povaMe , pana oponle a e dpjenso
ew Lo dimerniraion se dupvemde engnoia -calo -
L&quz '

lo \Roceron de dimermtacion del MO, o)
exoteAimico -AH<O- .
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 3

§i, o temperatuna consbamte, disminaye el yolumey
del reactor el eqfu.ih'brio e d.?/]Pla\%m hocia lo do-
o -5e Joworece Lo dimersragios ded MOy, - .

RESULTADO

De este modo, desplaramdese elequilibrio haca
el miembro con memer Nuimeno d.L moles qaséo-
Sos, el fistewno se opone o aquella diswminueen
de voluwmen.

Lo contrarmo gucede, por el mismo mohva, S¢
disminuye Lo proyiod fotal , a tewmperatwro,
conctamte -lo que equivale o un aumento del
volumen: el equilibrio se desplain howio Lo
quwienda - produciendore mos MOy -

RESULTADO

Asc, deoplatomdose ahora el eguilibno haoo el
miembro Con mayor nimero de moles qaseosos

el sistewna se %-{-re\ni'o\,t)ponl'e'hdﬁe,q oquetlo
dAswinucion de presiof.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El diéxido de nitrégeno, de color. pardo rojizo, reacciona consigo
mismo (se dimeriza) para dar tetradxido de dinitrégeno, gas incoloro.
Una mezcla en equilibrio a 0 °C es casi incolora y a 100 °C tiene un color
pardo rojizo.

a) Escriba el equilibrio quimico correspondiente a la reaccion
de dimerizacion.

b) (Es exotérmica o endotérmica la reaccién de dimerizacion?.

¢) ¢Qué ocurrira si a 100 °C se aumenta la presion del sistema?.

d) Escriba la expresién de la constante de equilibrio K en funcion

del grado de disociacion y de la presion total.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

SoLUC\ON-

la. earaeron ajurtodao YeprLe 'men-
vouion del dioxado do m'mo en: owho L dimer

INOL(9) 2 NyOy(9) : RESULTADO
Jequw ok Prvcipio de e Chatelien, al disminuir
lo. towmporaturo. ed Rtewo \erpon de, doplaomd,
el eq,uibi‘oﬁo on el somhdo eut Pj e ol prowro &1
exoteimico para ang dmph.w&i%r: onergio-talof-
eponeie o era bojoda de @ temperatwmra. Por
cwsiquiont?, dado gne ol (ojan La (*ew.pm-
fwno ot equi Kovio entd dorplarade howin La
dorecla - {vumonion do N, Oy incolo ro - concluc-
™ oS Sfue:

La dimenivacion del N0y, & exoteimiea . AH <0
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 2

A 100 ol equrilibvio ta'drplazado batio Lo
(zqmende - M0y- . b eu et condivionen, ammen-
e fo P\-UV\'oﬁ dsd IfS"O\MQ,u ya wtade f’u'ua’Pn‘o do
le dud telien indiea que el equn hibwo fe dhplara
howion Lo derecha, donde Wowy memor wimero do woles
9aa20SoS 4o gire do orf manora oL Estemwn te opo-
we & e incemewto do Lo presion; o dogir

U ammmenlo de lo prenion foworece Lo dlime-
Uxocion del MOy.
RESULTADO

La. cvvatombe do, equitivio ew umciov de Lovo
phiones pmeialos: Kp e el copiente embre Qipm-
dudo & (o) preriones panciales de (o5 prodinctos
qonLosel -elwvodas o s Yrp ectivos coelrcientes
QA“mime'Mw)- y el producto de Lo promones
paroiader de los 1eachivos gangoses -elovadas ov
fwp Vrpechives cotfivionter estequiometcos. Aqui:
_ p(NVa0y)

p¥(N02)

Recovdomndo %Q:

+ Lo pwsion parciok & ek producko de Lo fmcsion
wodon. Yorpechiva por 2 presion tota l;

A Ql q'(U\tbO de djgooicw‘oﬁ : ol On QX ‘\'wvﬂo Foruuo
de maler ditodkad.os o emotw palabwy:
a2 . mole) dnSouvades

Mo wmoles imiualea

Kp
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 2

lﬁso(ﬁwoﬁ del Ny 0y:

Proctio - Ny Oy (9) 2 2M0(a)
Moles Wi alen: WMo -
Cambio enm moloa: - =X 1x

| —-No o p X"

Malea qui\i breo: “mno(1-w) p L

Mol totales ew 2k egquili buio:

Mot = V\o(|-(i)"--2no°'~ = “0(1“")
Fvowcion wolan, de NoOy:

X(N;Oq):“o[l‘&) - -
No(1+a) 14k

Evaaccion wmolon de NOy, :

_ 2no 2
X (NO)= =

(onstomte de equitibrio ke ponnlon dasouiaciondel Ny Oy:

NO 2 2
oldsocoas 10U (TPet)u
PNy Oy) _._:“: Prt -

+
lego Lo onstante Kp de dimerizasion ded MOy,

que o e de (o, de disociacion Lol V204, vale:

Prot: .

Kp(dimemrovion)= : -
Kpldisoiodion) Yy gt Yot Bt
= Prot

o:qmde de disovincdoq dol A0y (9)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion B — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El diéxido de nitr6geno es un gas de color rojizo que reacciona
consigo mismo (se dimeriza) para dar lugar al tetradxido de dinitrogeno,
que es un gas incoloro. Se ha comprobado que una mezcla a 0 °C
es practicamente incolora, mientras que a 100 °C tiene color rojizo.
Teniendo esto en cuenta:

a) Escriba la reaccion que tiene lugar.

b)  Justifique si la reaccién es exotérmica o endotérmica.

¢) ¢Qué cambio de color se apreciara a 100 °C si se aumenta la presion
del sistema?.

d) Justifique si se modificara el color de la mezcla si, una vez alcanzado

el equilibrio, se afiade un catalizador.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase Especifica-)

SOLUCION-

Lo emanon ajmiacda, ame wpwstmin ede equilibrio er:

2N0L(0) 2 NyOy(9) : RESULTADO

Womde 2@ modihia equi kbvio animico
el aiatema wiponde dopplaromdo el equilibno
em el 2embido e U aue conramta aqnello
oo o : Prncipio do Le Chitelien

lequvn eto:

» Cuondo %2 efwa. Lo tempernatwron of ' liby
% dplara em ol somhido ?f/\ qMe ¥ wﬂ%@fﬁzz

-0)5 orbe calot, oponiendore al W
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion B — Cuestion 2

Puerto gt &l aukric Do tewiperatma aumenta
lo. conantmcion de MO, (rojito) hoena, Lo it -

Wq‘eh.da ek proho ¢ evdoterm I'co, pov’ Lo qume:

LN, (Q)i—’ NV, Oy (ol) & wmn procr0 @(Of?/t’Ml'CO (QH <0)
RESULTADO

H o 100°C -color wjire: alta concentmamons do
N0y~ 2 invgmento la presioin ol fisfewma &Mpfata
ed equilibmo hacia Jo. dreclio., don do. hay wemor
wavmone de wole) 960y, opowiens dorl Lo prton
momena o e mcuments do e pymon; 9 deov:

10 400%C, 22 owwmenta da pieon el color
carmlbion o incoloro -amwentn la Loucenhavion de.
Ny, Oy. RESULTADO

Por Alhmo, 4, tma ver aleamiado ol equibibuwg,
1¢ amade wn olalirador 22 aceleram por mal
Lan veaeen one, divtih & inversar, perno lo. Com po-
ricton dod 91tewmn em equilibro no cambia :

Lo adiviow 42 wun cataliandor ol 22 Yewnan
wm Qqu\iuwo "o provo(n cambio de color.
RESULTANO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Al calentar el diéxido de nitrégeno se disocia en fase gaseosa en
mondxido de nitrégeno y oxigeno.
a) Formule la reaccién quimica que tiene lugar.
b) Escriba K, para esta reaccion.
¢) Explique el efecto que produce un aumento de presion total sobre
el equilibrio.
d) Explique como se verd afectada la constante de equilibrio

al aumentar la temperatura.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SOLUCION-
La. ecuacioh ajustada gue representa mte proceso es:

INOL (@) @ 2NVO0(9)+02(9) : RESULTADO

Lo constamte de e@ui hibrvio em fumcion de (ov presto -
e pnciale : Kp @ el coclemte ewire od producto
de Loy presimes ponvialer dg los productos -elovadm
o vl wipechvos coivientes tteguiomeneos- el
prodmeto de lw pwriones pancialey delos wachives -ele-
vaday, o S Wapectives coel iuiemte erfeguiomeviess-
(4odo e\lo vlenide excusivamente o suotomeios
9640050)). Evn et cano:

¢ = P (N0)-p(0a)
p*(NO02)

1 RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Cuestion 3

feauin el Puncipio de Le chateler, si s ammento
lo. prerion total, a volumen y temperatura constan-
tes, el equilibrio Se dm\m-a hacia el miembro
donde hay memol nUmMero de moley qanLofos, ev
trbe @o: hava la izquionda - Javoresiendo {o
| ewmacion dz NO,- . De efe mode el sistema,
fwta de contrarraton la pertwbacion exterion
REIVULTADO

Al vamon, lg. Lemp viatwron se moditiea La tons -
tomte de equilibrio, de awendo o (o [eyde

Vow't Holl
K=Ce RT (. onstamte)

La disoviouion del NO, (9) 2 produce ca{entamdo;
e endoteimico. - AH >0 - pot Lo que:

wm vcemento de (o tomperatma provoca,
un ommento 4@ la coustamte de equibria,
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El amoniaco reacciona a 298 K con oxigeno molecular y se oxida a

monoxido de nitrogeno y agua, siendo su entalpia de reaccion negativa.

a) Formule la reaccion quimica correspondiente con coeficientes
estequiométricos enteros.

b) Escriba la expresion de la constante de equilibrio K.

¢) Razone como se modificara el equilibrio al aumentar la presion total
a 298 K si son todos los compuestos gaseosos a excepcion del HoO,
que se encuentra en estado liquido.

d) Explique razonadamente como se podria aumentar el valor de

la constante de equilibrio.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2006)

COLUCION-

La ecuncion quimica ajwiada gue representn erte
proceso, de awende o Los tytmdes e ame se eucuen-
hom (o smtamaar que ntowienem e e, a 298k -25%-
& I figuiemte:

LNMH3(9)+ 50, (9) 2 4NO(a)+6H,0(0) : RESULTADO

Lo constomte de equilibvio em Juncion de lov) concon-
hawiones : Ke @ el couente entre el producto de la
concemborioner de los poductos gaseosos o diueltos
-elevadm a sus wipechves coefioionter erfeguiome:
icos - Y el pwdmc\-oh \o concemtmeyones de los
veachivos qaseosos o disuelbos - elevadm o sus
vp echivos coehivienter estequiome tivos- Lv) com-
enborone de los wackves y predmctos so'bidos
Y Lquidos punos sou constamten y £ englobam
o o propin conslomte de equilibno, Ew este caso:

- Dvom
“ IvuR)4[0,)¢

. RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 3

Sequn el Paincipio dg Le Chatelier, s se aumentn la
pe1oh total, a volumen y tLemperatwra constamtes,
el eq,uiubn‘o se dmplata haua el miembro donde
nay memor nuimer de meles gaseesos, em eyte no:
hauin la denedhe - favorewendo Lo oxida o
dd NH3 - De erte modo el SiS"e/yno‘,{'m\"a, de
contrarrertan (a pextuwbacion exbensor .

RESULTADO

EL unico {actor que infliye sobre Lo constamte
de eqmilibvo es la Cempenatwra, . Rl vanian ertn

se wodifiea Lo constante deegquilibno, de awerdo
a lo Leyde Vaw't Hoff:

aH

K=Ce™ AT (C: constamte )

La oxidacion del amwioniaco e un proceso exolei-
mico -AH<O-, por o que:

pvin. aumentan el valoe de La constante
de equilibuo doheos ditminuic Lo bow-
ratuna. . RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

A partir de la reaccion:
4NHs(g) + 502(g) & 4NO(g) + 6H0(g)

a) Escriba las expresiones de las constantes K¢ y Kp de la reaccion.

b) Establezca la relacion entre los valores de K¢ y K en esta reaccion.

¢) Razone cémo influiria en el equilibrio un aumento de la presion.

d) Si se aumentase la concentracion de Oz explique en qué sentido
se desplazaria el equilibrio. ;Se modificaria la constante
de equilibrio?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)

SoLucion-

Laa constomter de equilibhio: Key Kp Jou ol coupute
ot Loy produskes do lan conconhavioner o puriones
parciolh oo \oy pvodinctos gmee e -y disuethos, ev
Ao Ko elvodason b rpbetves coeliviewter esfe-
pmomeicn, y Lo pmdm)mS de. v comeembmeg-
ned 0 palonds pancralts do |0y ackves gangosos -4
sk olhos, o fa Ke-, elvadas o o 1oypechivos
weliviemtes o tequiome tite , apechvamentl -

Dado gt agnd bodan Lo twybomeior erbom e
lope qanfosm, tomemos:

K.= [(Wal“(Ha0)® | - PH(W)'P%HQ'O)
[vi[0]S 0 ptvHa).ptlo,)
De (o eonacion de los gunes idealy):
| p= SRT= CRT
obtemeamos Lo vehouron PM.“rﬁ KPL' Ke: KP=Kc,{RT)6"
fimdo An Lo diferentio entie ek wimero ‘ool de mole

aonlofol de lo prodme tos y A wimeno totad de moles
9o5eosol do los yeasHves.

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 4

En nuerho cono:
Bdnz n(vo)+ n(l-!zo)-n(wﬂz)fn(0;):‘“-6-“!-5'~"- g -
Weqo :

Kp= Ke(RT) = KRT  : RESULTADO

Teavn oL Privaipio de e Chntelier cuamolo robre
WW w\‘f,{h’v«‘o q«‘:’mfco 2 ejernce wno prtuidgion
extenior el 5isTema @aponds, dorplaromde of
eqmiLibrio hawin Loy veackives o0 I prodmector
o fu de opoverse o aquelko\ a0,

Me, un ammento 42 (o prénion dmpta'tm';d
iLAonvio havion o wiewknao con menor wimeto
do. woler qve2050S, em nuethvo cano: hWano la
izquiernda -los \eachivos-.

Por oha ponte, i s& ammenta La oncontmeion
4o 0y, ol oqmilibrio o dplarand havia fo
denecha - Loy productos - o Fude contumiv
Nl XUAO &2 03 .

RESULTADO

€l fathor aune detervming el vlov ole o cops-
tomte de eTuCMWo @ la tempratmin; pov
W) iaua emre :

U amvwiento de la concentmcion ol O | 1eali
a tewpenakuna cowtambe, no Mod/l'{'ic; ﬁﬁo

de o conatomte de equilibrio.
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

Dada la reaccién endotérmica para la obtencion de hidrogeno:
CHs4 (2) (__) C(s) + 2Hz(g).
a) Escriba la expresion de la constante de equilibrio Kp.
b) Justifique como afecta un aumento de presion al valor de K.
¢) Justifique cdémo afecta una disminuciéon de volumen a la cantidad
de Hz obtenida.
d) Justifique cémo afecta un aumento de temperatura a la cantidad de

H2 obtenida.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2009)

SoLucl gN-

Lo constamte de equilibrmo en fJumcioir de o preriongy
poncraltn: Kp @ el cociente emtre e) productode lan pre-
siones parciales de los prod.uctos qaseosos -e levadas a,
Sus respectivos wetiientes estequiometeicos-yelpro-
ducto de las presiones povdiales do los veactivos 9a-

se050S - elowaday o sus yerpechives coeliciontes ente-
QNOMQ'HWS’. Ew pmle Wpfn qp

PH(HL)
Ko =
v P (CHy)

: RESVLTADO

El dwico _Lw)mr e in[,luqe sobye (a constont
de equilibyio & La twmpmw. Por eno : -

i owmewta Lo period, p2ro La towpmatuna
pﬂmauece (ATM&WV*Q, .Qa m"w{'e% eq(u'.—
Lorio Kp o vain.

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 3

IQW el P’M‘nm‘pio do o hatehon, wmen dismninu -
o dod velumen dol vecipiontr, deplata o/ equi-
Liono Wauna ol miombro de Lo wacgion donde
Woyy. mevor nimene de- moles qowaosod hataude,
anc, de. conamestan o portmraueion oxfenior;
po¢ bowrto:

Unon darminucion dod volwmen dw\pfam el
oAl Libu0 howio la i;zs{mda, ArSams -
nwyemdo La cambdad e Hy obtenida .

RESULTADO

be amendo ol misgwe Priuca Pio, um gl monko
do o towmpenotwa dinplata ol equibibrio
o 2embdo em qme ed proceno &) evolo WA
mico, M odrieudo entiqin-<alor- y oponien-
dase an' o ve et de la Fomperatuea,
Tememos, preA, qme :

U anwmento de (o tewperatuna

ed equilibiio hawin La d:tmdm ,Ewmm
tamdo Lo cambidad do M, obtemnida .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUiMICO

Dado el equilibrio: '
C(s) + HO(g) 2 CO(g) + Ha(g)
justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) La expresion de la constante de equilibrio Ky es: Kp = p(CO)-p(H,)
p(C)-p(H,0)

b) Al afiadir mas carbono el equilibrio se desplaza hacia la derecha.
c) En estareaccion el agua actiia como oxidante.
d) El equilibrio se desplaza hacia la izquierda cuando aumenta

la presion total del sistema.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

Sowvciov-

Lo constombe do, equilibiio e Lumeiov do (an pryiones
povicAal0n: Kp ey ok 3'()‘%"& mfm prodz«whet?!m
pMones paneaalsy &e los pmdmfox JovaL0SoS -elwadoa
o Lun ve£pectivos coekicientes etequiometweos - 4
ol prodmuto de Lo premones pareinles de los veactivos
qonboses -elenadon @ sus wrypectives coeficionter ete-
quiomehicos- Por famto, La onstomte Ko vale:

Kp = P((o)'P(Hlv) :

P(H20) 4 !
Lo alivmacion a) oy falsa. : RESULTADO
Jequin L Principio do Le Chatelier cuomdo Sobre
un equilibvo quimico fe ejerce una pertuliacoi
extevior ol sistowmo wrponde, dorplaramclo ol equi-
Lenio hagia lor productes o Loy veachves, a {iv
de oponerie o aquelle. pertuMrasiod.

Temewos, entouces:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Cuestion 3

. Al omadic man candrovo -salido- el equilfb’m’o no
1o moditicer, yo. gue dicho elewmonto vo Ly halla

 fove 9onLosa o disueltn -t conemhadion no
‘mtewiove on la expnion de Ke-.

Lo o femociod b) @ {olie :  REFULTADO

+ Al avwenton (a pieyion total oL equilibrio se dosplaz
hatin ol miowbho dewde hay meémor wimero ole
moler gmarofos, em wuertro Cono: hagia la izguiecda,
pona. asC contiarrertan ese incigmento de. prenion.

lo, ofirmacion d) e verdadowa : RESULTADO

En ered-o.-enh. procao & Uvo vEascion de
oxidogion- rednccion. Los esfmoles de oxidacion
dv 1oy s Joem lementos Son:
0 +H =2 +2 -2 0
Ces) + HaO (9) 2 CO(0) + Hy (0)
‘ OxiolaﬁoﬁL-ameto dol M‘z.do é%owiolmoﬁ -

E->+co +2e- ; C—>C+2e”

/

El conkrowo se ovida, y actuaa cowno reductor.
« Redmction -dasminumion del estendo de oxidation-:

2(+) _ 0 2(+) _ o0
H,0 +2e > H, ; 2H +2¢ = H,

El Widndgeno del agma. e redmee, Y :
9 AGMA achvio. como Oxidomte

lo. abhUManien &) & verdadney .
RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL EQUILIBRIO QUIMICO

El cloruro de plata (I) es una sal muy insoluble en agua.

a) Formule el equilibrio heterogéneo de disociacion.

b) Escriba la expresion de la constante de equilibrio de solubilidad (Ks)
y su relacién con la solubilidad molar (s).

¢) Dado que la solubilidad aumenta con la temperatura, justifique si
el proceso de disolucién es endotérmico o exotérmico.

d) Razone si el cloruro de plata (I) se disuelve mas o menos en agua

cuando hay cloruro de sodio en disolucién.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

SoLvcioN -

la ecwnasnron aiw;\uh Me W?MH wle pro@e #):
A(s) 2 Agf(ac) + A (ac)  : RESULTADO

Lo solubilidad molan o1 La Wempr condubacion
-oprrada oar wolanidad : mol-L™- posible de Soluto
ow Lo darolumon, wmﬁfoaob\‘mdﬂl por tomto, o
wuo, dasobmtiod satunada - pao. wma deter i nada,
i‘m?wo\‘-unm-.

Pare e 2tuagrom - dasolucion sadwy - Lan
W mha Goug oW, Por"‘m’ro: hade
ng‘-l. (S A,Q(ac) S ﬁcf(ac) + U (ac)
(onenlracionss: S S S
S: sSombilidad
Cowno cualgquitn cowstamte de equs Ubwvo  fa,

constomte de equilibuo &e sotubilidad o pvoduc
de solubilidad : Kg v oA couonbe e;i.e d’-o

pro ducko de Lan conembvacions de los“procuctos "
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- {one dasne lta - (elovada) o sw) wapechvos coefiven-
tes wteguiometicn) y ef procducte de Lo conauim-
woner d 10$ Meackvos” -em fane disuelta -(elvadas
a Sun npechives coefiventer eptequiomemces), Aqui,
ondewtemente, yho ulhwo wo ha o, per L0
que Unicamente apallce el pmdm/"o Utndo en
PVIMEA terming, o wupro Cavo :

K¢ = [A9*]-[®7] = s¥ . RESULTADO

Jequin ed Prncipio de le ChaRlWer tode aumento
e o temporatwia deaplara oA equilibvo em @/
tombide en dq‘:ue U procro e endoteimico paen
que o, abforbiende ewongia-calor- 12 opovga a
0o p'?kmbw“ exterion for wnfitiw'mf-e :

§¢ Lo Solmbilidad eu dol Aqcl (s) oum
cow !Am;AMm -m‘bu‘o @@,le).l onin
Wamna *- e povame eate protono
cl?ﬁbm‘mﬂ ® wm&mo. ettty wig

RESULTADO

E\ dewro do sedio -muy Solmide emaquo-~ to dssova

ohlasotn, AP\ Bolnin Mpa-Ra
NaCL (s) = Not(e)+CL (ac) .

Aumenta, por tamto, lo. conmhoniod de iones
Arwno: (W] y, por efecto dol ion comui, bonade
tombies ew ed Prinvipio de Le Chatelier, ol equil-
bro de. disemuiod ded Aqch re dhplatona’ hauin
hi}q,uiqxda,pana OponAe o tne noemento de
tongy (U comunen; ello hace gme:

% hoy Nall en \o disolucion Lo solubitidad
del Aqll disminuye . RESULTADO
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